



从6月上旬到现在，短短不到两个月内，A股破净股票居然增加了将近1倍。如雨后春笋般冒出来的破净股，让证监会也坐不住了。近日，证监会表示，那些具备资金条件的破净公司，应该回购公司股票来提振市场信心。不过，股民却在担心，证监会的喊话不具备强迫性，所谓的政策导向最后也只能是“雷声大雨点小”。

□现代快报记者 刘芳

破净股数量两个月接近翻倍

证监会呼吁 破净公司回购股票

■数据 71只股票“破净”

从6月份开始，沪指加速寻底，跌破2300点、2200点的整数关口后，又将2132点的标杆性低位打破，并不断刷新低点。覆巢之下无完卵，个股更是惨不忍睹。截至昨日收盘，两市破净个股达到了71只。不到两个月的时间，破净个股增长了将近一倍。

这其中，钢铁股充当着破净先锋。数据显示，A股市净率最低的个股是安阳钢铁，公司昨日收盘价为2.34元，市净率只有0.55，鞍钢股份、华菱钢铁、马钢股份3只钢铁股市净率紧随其后，也都不到0.6。在71只破净个股中，钢铁股就占了15席，占比超过2成，且破净幅度最大的前10只个股中，钢铁股占了6成。

除了钢铁股外，交通运输板

块也是破净的主力军，赣粤高速、广深铁路、华北高速、中原高速、深高速、福建高速、楚天高速、天津港等大面积破净。此外，基础建设、造纸等板块也有不少个股市净率不足1。

银行板块的破净同样值得关注。截至昨日收盘，银行股中有华夏银行、浦发银行、交通银行三只跌破净资产，而另有中国银行、中信银行等7只个股市净率不足1.1，破净指日可待。

历史数据显示，在2005年998点时，银行板块的平均市净率为2.06倍；2008年1664点时，银行板块平均市净率为1.70倍。而现在，A股银行股中市净率最高的宁波银行市净率也只有1.48。

■喊话 证监会号召回购

在昨天下午举行的新闻通气会上，证监会有关负责人表示，“破净”的上市公司回购本公司股份没有政策和法律障碍。但是相关上市公司“有义务”回购的说法并不准确。这名负责人表示，证监会支持和鼓励有条件、有潜力的上市公司回购本公司股份，因为这种做法能够创造多赢的局面，提振投资者信心。

北京大学光华管理学院金融系主任刘玉珍表示，当股市低迷时，公司采用回购方式释放正面信息，表达公司管理层认为股

价过低及看好公司未来业绩的讯号，在国外很多市场，一般来说上市公司在回购股票后其股价表现都非常好。

不过，昨天下午，巨人网络董事长兼CEO史玉柱同时在微博上提醒投资者，“证监会官员呼吁，破净公司回购和大股东应增持股票，但现在谁敢回购和增持，保证请你喝苦咖啡！”原来现在正是中报发布前期，根据规定，中报发布前的1个月里，公司回购或者大股东增持都属非法行为。

■背景 A股公司回购股票者寥寥

对于二级市场来说，上市公司回购是比增持和承诺不减持更能获得认同的表达信心的方式，然而这一方式在市场上却难得见到几次。2008年8月，证监会发布了《关于上市公司以集中竞价交易方式回购股份的补充规定(征求意见稿)》，放松对上市公司回购股票的管制，将之前的备案后得到监管部门的无异议函后才能实施，修改为备案后就可以发公告，不需要等监管部门的审核。

随后，天音控股公告，拟以不超过7000万的资金合计回购不超过3000万股，但最终只花了1200多万元回购了350多万股。随后，海马股份公告，拟以自有资金不超过1亿元回购不超过3000万

股，但最终不了了之。实际上，从证监会2008年公布回购股份补充规定至今，除却股权激励的因素外，真正意义上的回购少之又少，只有天音控股、健康元、宁波华翔、德美化工四家。

其中，宁波华翔在2011年7月至11月间回购了1394万股，占总股本的2.46%，已于当年12月注销。而今年1月份，宁波华翔再次抛出回购计划，公司拟分两期投入不超过11亿元回购公司部分社会公众股份，若全部实施完毕预计可回购16374万股，约占公司总股本的29.60%。截至7月底，宁波华翔已耗资9000多万元合计回购了1300多万股，占公司总股本的2.46%。

与宁波华翔、健康元形成鲜明对比的是中国神华。从2009年至2011年，中国神华连续三年发布股权回购计划，但都是“虚晃一枪”，欺骗股民感情。

部分破净个股

证券简称	市净率(倍)	总市值(亿元)
安阳钢铁	0.55	56.01
鞍钢股份	0.56	230.59
华菱钢铁	0.58	72.68
马钢股份	0.59	121.15
河北钢铁	0.65	279.27
华泰股份	0.65	40.63
中海发展	0.67	96.15
宝钢股份	0.69	742.51
晨鸣纸业	0.71	44.42
四川长虹	0.71	94.63
杭钢股份	0.72	26.76
岳阳林纸	0.72	32.97
海马汽车	0.73	47.37
武钢股份	0.74	264.46
新钢股份	0.74	61.45
广深铁路	0.76	156
中国中铁	0.76	447.82
本钢板材	0.77	104.79
博汇纸业	0.79	24.37
长春经开	0.8	19.11
赣粤高速	0.8	80.57
华北高速	0.81	31.5
中原高速	0.82	52.59
南山铝业	0.82	128.81
深高速	0.82	50.88
景兴纸业	0.83	23.96
天原集团	0.85	32.48
楚天高速	0.85	27.86
太钢不锈	0.86	201.08
福建高速	0.86	62.02

数据来源：财汇数据



CFP供图

■解读 不同行业应区别看待

对于证监会的喊话，有投资者表示，虽然一片用心良苦，但做法不可取。“回购股票应该是公司认为股价被低估，又没有什么其他更好的投资机会的时候，公司做出的理性选择，而不是市场不好时，帮助监管层托市的‘义举’。”另有投资者称，一些公司跌破净资产也不回购是因为没钱，银行有钱却不回购反而要再融资，很可能的原因是银行自己都不看好自己的股票。多数股民担心，证监会的喊话又不是法律规定，上市公司完全可以置之不理，所谓的政策导向最后也只能是“雷声大雨点小”。

“因为信息的优势，大股东和上市公司自己最能明白股票破净的含义。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新表示，股票破净后，大股东增持或者公司回购可谓一举两得。“一方面可以展示信心，证明公司股价有投资价值，另一方面低价增持6个月后，大股东就可以卖出，赚取差价。”而回购对公司来说，股本“瘦身”之后，可以提升每股所对

应的财务指标，比如每股净资产、每股收益等。“不过，不管是大股东增持，还是上市公司自己回购，都应该是市场行为，证监会不可能通过行政命令来施压。证监会喊话，应该是意识到目前有些优质股已经跌过头了。”

不过，董登新表示，对于不同行业的公司进行回购，应该代表不同的意义。“现在有些股票破净，并不意味着是误杀。最典型的就是钢铁行业，前几年大扩张，现在产能过剩，出现行业性亏损。因为市场对钢铁股普遍不乐观，所以整个行业的股票都下跌，个股即使破净，也不能断定就有投资价值。”董登新表示，另外一些已经破净或者即将破净的大盘股如石化双雄和银行股们，破净主要是因为股本太大，机构炒不动，股价上不去导致破净。“现在经济下行压力较大，其他投资也是冒风险，而部分公司手中拿着大量的闲置资金，很有可能会在目前的低价位回购股票，给公司股本‘减肥’的同时，提振市场信心。”

■新闻链接

破净银行回应证监会： 资本监管下回购有难度

作为蓝筹权重股的银行股屡屡破净，成为回购呼声最高的板块。但破净银行股的相关负责人对此则叫苦不迭。

“银行业不同于其他行业，在资本监管越来越严格的情况下，回购注销资本必将影响运营和资本充足率。”交通银行董秘办公室相关负责人告诉记者，对证监会的呼吁交行正在进行研究。对于高管增持，上述负责人则表示，高管个人意愿难以干涉。

回购所需的大笔资金和资本充足率红线成为摆在银行回购路上的坎。浦发银行董秘沈思此前接受记者采访时亦表示，银行的资本金现在并没有那么充裕，动用资本金回购会带来更多的风险。

目前在银监会指导下，大行实施巴塞尔新资本协议正逐步推动，无论在资本数量方面，还是

在资本质量方面，都提高了监管标准。银行回购股票呈现两难困局。

“既然认同银行股估值低，到了捡便宜的时候，那么应该上演的是汇金公司、社保基金、高管疯抢银行股，自然不用呼吁。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇接受记者采访表示。

日前交通银行298亿元定增方案正在等待批文，定增对象中除浙江烟草外均为公司原持股股东。财政部、社保基金等国家队拟以高于二级市场价格出手认购，交通银行股价便获多日上涨。

银行回购股票程序漫长将带来股价波动回购进退两难的风险。银行能否接招尚未能确定，但“回购预期”已经带来了利好，昨日银行股大面积飘红。

财经网

物流全省版



诚招苏州、无锡、常州广告代理 电话:13002581905 订版电话:025-68677256

北大荒物流
南京←青岛 天津
025-85665077 85574678
手机 13675182777

苏州佳江中鼎货运
苏州→深圳
往返直达·特快专线
13814840234祝、0512-66156862

青岛中企达物流
无锡←青岛全境
0510-83278533、18651567883
热线:4000580807 无锡广石路杰停车场

子函货运
南京→溧水 杭州 荆州
受理全国各地整车零担业务
服务热线:400 68 77559

南京天纵运输公司
南京←上海
专线直达·天天发车
025-85783303、13705166657

宁青物流
青岛专线
025-85692481、0532-84821091
1885191833、南京幕府东路 106号